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ESERCIZIO N. 1. Per ogni z ∈ IC, si definisca f(z) =

{
exp(−z2) +

i

z
sin z se z 6= 0,

1 + i se z = 0.

(i) Si determini lo sviluppo in serie di Taylor di f con punto iniziale z0 = 0.

(ii) Si determini il raggio di convergenza dello sviluppo.

(iii) Si approssimi f(1) = 1
e + i sin 1 con un errore inferiore a 10−2.
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ESERCIZIO N. 3. Si definisca ϕ : K = {(u, v)T : 1 ≤ u ≤ 2 + cos v, v ∈ [−π2 ,
π
2 ]} → IR3 ponendo

ϕ(u, v) = (u− 2,
√
u cos v,

√
u sin v)T .

(i) Si verifichi che ϕ è la rappresentazione parametrica di una superficie regolare semplice, provando che

• ϕ è iniettiva in K:

• ϕu × ϕv 6= 0 in K:

(ii) Si determini l’equazione del piano tangente a Σ = ϕ(K) nel punto (−1, 1, 0)T = ϕ(1, 0).

(iii) Si determinino i punti di Σ aventi massima o minima distanza dall’origine.
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ESERCIZIO N. 3. Posto, per ogni n ∈ IN+, An =
{

(x, y)T : x
2

n2 + y2

n ≤ 1 ≤ nx2 + n2y2
}
, si calcoli

lim
n→+∞

∫∫
An

(1 + x2 + y2)−2dx dy.

RISULTATO

SVOLGIMENTO (Suggerimento: si noti che lim
n→+∞

∫∫
An

(1 +x2 + y2)−2dx dy =
∫∫
IR2(1 +x2 + y2)−2dx dy.)
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ESERCIZIO N. 4. Si consideri il sistema di equazioni differenziali lineari{
x′ = x− y
y′ = x + y.

(i) Si determini la matrice risolvente del sistema.

(ii) Si utilizzi la matrice risolvente per determinare, al variare di A ∈ IR, la soluzione (xA, yA)T del problema
di Cauchy x′ = x− y

y′ = x + y
x(0) = y(0) = A.

(iii) Si determini il minimo t̄ > 0 tale che (xA(t̄), yA(t̄))T è parallelo al (A,A)T .


